

党的群众路线教育实践活动 简报

2013年第14期

上海理工大学党的群众路线教育实践活动领导小组办公室编

2013年10月25日

学习调研照镜子 自省自律转作风

上海理工大学党委班子群众路线教育实践活动

理论学习研讨会纪实

知者行之始，行者知之成。学校党委班子高度重视抓学风，把学习理论武装头脑、对照理论查找差距、运用理论指导实践作为首要任务，视学习调研为“照镜子”。通过中心组学习会、基层党支部组织生活会、专题报告会、专题研讨会等多种形式，班子成员深入基层共同学习，结合问题共同研讨，进一步凝聚起推动学校内涵建设新发展的思想共识和强劲动力。

一是以经典理论为镜，树立群众观点，践行群众路线。以马克思主义的群众观点为镜，照一照党员干部的宗旨意识，看一看群众观点牢不牢、群众立场稳不稳、群众感情深不深，从而真正把党的宗旨、群众路线装到心里去。

在谈及对经典理论中群众观点的学习感悟时，党委书记高德

毅强调：“坚持群众观点是对人民群众的历史创造性和社会发展决定性的认识。人民群众是社会物质和精神财富的创造者，是社会变革和发展的决定力量。”在谈及教育实践活动的学风问题时，党委副书记、常务副校长白苏娣认为，学习不应该只是工作之需，而应该成为一种生活习惯、一种人生境界，要在学习中开拓视野、提高素质。党委副书记李江则坦言：“领导干部要学习如何重心下移，如何摸准、找准需要解决的突出问题，做到‘真学、真会’，让自己手上掌握几把‘刷子’。”在探讨党委班子提高决策科学性、民主性问题时，党委副书记张仁杰认为，“群众是主体，走什么路、奉行什么理念、采取什么举措，除了专家的建议，群众的意见是非常重要的。要问计于民、虚心求学，避免经验主义和教条主义。”在谈及群众工作方法论时，党委副书记刘道平很认同有教师提出的“走动式管理、面对面交流”的做法，表示要与老师、与支部书记相识相知“交朋友”。

二是以党史党章为镜，弘扬优良作风，强化宗旨意识。以党史党章为镜，要从历史与现实、理论与实践、立场与方法上，从我们党创造的伟大精神中汲取营养，深化对人民群众创造历史的认识，牢记“两个务必”，继承党的光荣传统，弘扬党的优良作风，增强贯彻党的群众路线的政治自觉和实践自觉。

改变作风要深入教学科研第一线、深入师生，倾听群众心声，在调查研究中了解群众的意愿、发展需求和实际困难，要听真言、动真情、见真功。党委书记高德毅指出：“视人民为父母，把群

众当亲人，倾听人民的心声，关心群众的疾苦，是我们作风建设的重中之重。”校长胡寿根认为，课堂、食堂、教研室、实验室等都应该是领导干部经常出入的地方，要多与师生员工交流，确保不脱离教学科研一线，及时发现基层存在的问题。对于相信群众、依靠群众，尊重群众的首创精神的认识理解，副校长田蔚风认为：领导干部要反思自己的步伐是否和群众一致，是慢还是快，虚心向群众请教“走路”要领，与群众“并肩走”，通过发动群众、组织群众，依靠群众的力量来促进学校事业的发展。

三是**以八项规定为镜，自省自警自律，永葆公仆本色**。领导干部要带头领会好、贯彻好、落实好“八项规定”，以八项规定为镜，从严要求、从严管理、从严监督，不断审视自我、净化自我、革新自我、提高自我，集中精力搞好学校内涵建设，服务师生全面发展，以“接地气”、“知冷暖”的作风赢得师生的信任与支持。

谈到群众路线教育实践活动的意义时，校长胡寿根指出，“通过教育实践活动着力解决领导干部的精神状态和工作投入问题，引导大家聚精会神干事业、一心一意谋发展。”他还结合自身感悟对群众路线教育实践活动的主题进行了解读：“作为党的干部，就是要强化宗旨观念、群众观点和服务意识；严以律己，做到思路宽、眼界宽、心胸宽；坚持原则、坚持公正、坚持公心。”在谈到党的宗旨意识与理想信念关系时，副校长刘平认为：“我们要把‘理论自信’与‘实践自省’结合起来，把‘制度自信’与

‘作风自省’结合起来。”结合分管工作谈四风问题时，党委副书记刘道平指出，“反对形式主义，重在联系实际、务求实效，不做表面文章；反对官僚主义，关键在摆正位置、深入群众，强化宗旨意识；反对享乐主义，重在勇挑重担，锐意进取，坚持精神追求；反对奢靡之风，关键在坚持艰苦奋斗、勤俭节约，坚守廉政意识。”副校长陈斌结合调研基层的情况表示要立足现实，注重实践，深入研究，明察问题，提高党员干部思想水平，深入密切党群、干群关系，树立为民务实清廉形象，为学校发展贡献力量。

四是以基层经验为镜，问计问需于民，破解发展难题。以基层经验为镜，要求我们党员干部坚持民意导向和问题导向，把群众满意作为衡量和检验工作成效的根本标准，善于汲取群众智慧，真心诚意拜群众为师，问政问需问计于民，破解学校内涵建设与发展的难题。

注重向群众学习，注重向基层学习，把立足点放在破解学校事业发展难题，真正解决实际问题，群众路线重要坚持问题导向，正如党委书记高德毅谈到的：“发现问题后，应以务实科学精神，简单易改的事项力求尽速改正，做出实效。对于难题，要以攻坚克难的精神，研究改革改进的途径和方法，通过建立制度和长效机制，使教育实践活动富有实效。”党委副书记李江提出，在干部制度方面要进一步完善干部评价体系，选拔想干事、能干事、干得成事、群众观念强的干部，干部不仅要会算经济账，更要算

政治账、民生账、发展成本账、群众满意账。结合大学系统建设，郑刚副校长认为，上理工完全有能力有条件引领两个专科学校，利用在卓越工程教育、创新创业教育、国际化教育方面的优势，率先搭建专本硕立交桥，成为上海乃至全国的高等职业教育高地和高峰。市委常委江才妹认为，要从群众中汲取智慧和力量，紧紧围绕学校发展目标任务，深入师生员工，把群众路线内化为正确的工作方法，充分调动师生员工的积极性、主动性和创造性，群策群力，破解难题、推动科学发展。

学校领导班子坚持以学促改，以经典理论、党史党章、八项规定、基层经验为镜，通过学习理论领悟活动实质，通过深入调研践行作风改变，通过即知即改检验学习成效，进一步增强了党委班子成员的宗旨意识、责任意识、服务意识、廉洁意识、敬业意识，确保了学习调研环节取得实实在在的成效，为后续“查摆问题、开展批评”工作奠定了扎实的基础。

报：市教卫工作党委第二督导组，校教育实践活动领导小组

送：校教育实践活动领导小组办公室成员，各职能部处主要负责人，各学院分党委(党总支、直属党支部)书记
